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Досліджено економічні передумови необхідності удосконалення нормативно-правових інструментів запобігання 
шкідливому впливу на довкілля в контексті формування сучасної регіональної екологічної політики України. Наго-
лошено, що трансформаційні процеси в економіці, поглиблення екологічних загроз та наслідки військової агресії 
суттєво ускладнюють можливості регіонів у сфері природоохоронної діяльності, та актуалізують потребу модер-
нізації екологічного законодавства. Визначено, що економічні чинники, зокрема обмеженість фінансових ресурсів, 
низький рівень інвестицій у природоохоронні технології, недосконалість розподілу екологічного податку та слаб-
кий вплив економічних стимулів, стримують ефективність діючої системи екологічного регулювання. На основі 
статистичних даних про надходження екологічного податку та витрати на охорону довкілля у 2020–2024 рр. 
визначено наявність дисбалансу між екологічними викликами та обсягами фінансування, що надходить до місце-
вих бюджетів. Наголошено, що чинна модель екологічного податку не виконує стимулюючої функції, а фінансові 
механізми екологічної політики залишаються малоефективними. Особливу увагу приділено гармонізації національ-
ного екологічного законодавства із законодавством ЄС, зокрема імплементації директив щодо оцінки впливу на 
довкілля, стратегічної екологічної оцінки, інтегрованого дозволу та впровадження найкращих доступних техноло-
гій і методів управління. Проаналізовано проблеми адаптації цих інструментів на регіональному рівні, серед яких 
фрагментарність нормативної бази та недостатній рівень інституційної спроможності місцевих органів влади. 
Запропоновано напрями удосконалення нормативно-правових інструментів, зокрема оновлення дозвільної системи 
відповідно до вимог ЄС, посилення екологічної відповідальності підприємств, підвищення прозорості екологічного 
контролю та впровадження механізмів громадської участі. Очікуваний результат передбачає формування енер-
гоефективної, економічно збалансованої та євроінтегрованої системи регіональної екологічної політики, здатної 
забезпечити мінімізацію негативного впливу на довкілля та сталий розвиток регіонів України.

Ключові слова: вплив на довкілля, витрати на охорону НПС, економічні стимули, нормативно-правове регу-
лювання, законодавство ЄС, екологічна політика.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Застосування нормативно-правових інструментів для 
запобігання шкідливому впливу на довкілля та мінімі-
зації негативних екологічних результатів господарської 
діяльності є одним з першочергових завдань сього-
дення поруч з ліквідацією наслідків ведення бойових дій 
та подоланням кризових соціально-економічних явищ. 
Військова агресія та глобальні екологічні загрози спри-
чинюють значний негативний вплив на довкілля в Укра-
їні, що проявляється в забрудненні повітря та водних 
ресурсів унаслідок пошкодження промислових об’єктів 
та об’єктів енергетичної інфраструктури; вирубуванні чи 
спалюванні значних площ лісів в зоні ведення бойових 
дій; забрудненні земель сільськогосподарського при-
значення вибухонебезпечними предметами; утворенні 
значної кількості відходів, у тому числі небезпечних для 
життя та здоров’я людей та навколишнього середовища.

Окрім того, з урахуванням прийнятого курсу на євро-
інтеграцію, виникає необхідність гармонізації законодав-
ства України в сфері охорони навколишнього природ-

ного середовища із законодавчо-нормативною базою 
ЄС, зокрема щодо стратегічної екологічної оцінки, оцінки 
впливу на довкілля, застосування ефективних економіч-
них інструментів стимулювання екологічного менедж-
менту та підвищення відповідальності забруднювачів. 
Орієнтація України на європейську модель «зеленої еко-
номіки» передбачає трансформацію економічних підхо-
дів та імплементацію екологічних директив ЄС, зокрема 
у питанні скорочення викидів, підвищення енергетичної 
ефективності та впровадження принципу «забруднювач 
платить». Саме економічні процеси пов’язані із зростан-
ням витрат на запобігання та ліквідацію наслідків нега-
тивного впливу на довкілля, перерозподілом джерел та 
підвищенням вартості енергії, необхідністю капітальних 
інвестицій у чисті технології формують основу для удо-
сконалення існуючих нормативно-правових інструментів 
регіональної екологічної політики.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Підходи 
та можливості застосування нормативно-правових інстру-
ментів у сфері регіональної екологічної політики України 
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в умовах сучасних викликів, які постали перед Україною 
в останні кілька років, розглядались у працях окремих 
українських вчених на науковців. Зокрема, Буканов Г.М. 
обґрунтовував економічні та організаційні інструменти 
реалізації регіональної екологічної політики та запропо-
новав власне бачення класифікації стратегічних інстру-
ментів її здійснення на державному та регіональному рівні 
з точки зору управлінських підходів [1,2]. Кравцівим В. С. 
та Жуком П. В. проаналізовано цілі та інструменти регіо-
нальної екологічної політики та запропоновано підходи до 
модернізації інструментів, зокрема дозвільних та економіч-
них, на регіональному рівні [3]. Жаданом Є.В. розглянуто 
класифікацію та практичне застосування економіко-право-
вих інструментів, зокрема, податків та обов’язкових плате-
жів, економічних стимулів у поєднанні з адміністративними 
механізмами в контексті здійснення регіональної екологіч-
ної політики [4]. Панченко О.Д. досліджувала можливості 
застосування екологічного оподаткування як інструменту 
запобігання та компенсації негативного впливу на довкілля 
[5]. Чечель  А. О. та Мороз Є. О. вивчали інструменти 
впливу органів місцевого самоврядування на формування 
екологічної політики держави та регіону [6]. Водночас у цих 
працях недостатньо уваги приділялось економічним пере-
думовам удосконалення нормативно-правових інструмен-
тів, застосування сучасних інструментів задля ефективної 
реалізації регіональної екологічної політики та її гармоніза-
ції з законодавством ЄС.

Формування цілей статті. Метою статті є форму-
лювання пропозицій щодо удосконалення нормативно- 
правових інструментів запобігання шкідливому впливу 
на довкілля у сфері регіональної екологічної полі-
тики. Для досягнення поставленої мети вирішувались 
наступні завдання: проаналізувати сучасний стан норма-
тивно-правового забезпечення регіональної екологічної 
політики України та визначити економічні фактори, які 
формують потребу його удосконалення; оцінити ефек-
тивність існуючих інструментів та сформувати пропозиції 
щодо удосконалення нормативно-правового механізму 
запобігання негативному впливу на довкілля з урахуван-
ням сучасних економічних тенденцій та кращих європей-
ських практик в сфері управління довкіллям.

Методи дослідження включають метод системного 
аналізу – для комплексного оцінювання взаємозв’язку 
економічних факторів та нормативно-правових інстру-
ментів в сфері регіональної екологічної політики; метод 
порівняльного аналізу – для порівняння існуючих в Укра-
їні інструментів з практикою країн ЄС; системно-струк-
турний метод – для формалізації економічних передумов 
та визначення взаємозв’язків між інструментами впливу 
на довкілля. Окрім того, застосовано метод сценарного 
прогнозування для оцінки наслідків удосконалення нор-

мативно-правових та економічних інструментів у сфері 
регіональної екологічної політики.

Результати дослідження. Існуючі підходи щодо 
запобігання негативному впливу на довкілля, які перед-
бачають використання економічних інструментів таких 
як екологічні податки, збори та платежі не завжди відо-
бражають реальну вартість екологічної шкоди та витрат 
понесених на її ліквідацію, і не стимулюють підприємства 
до скорочення викидів, впровадження екологічних інно-
вацій та модернізації виробництва. Застосування еконо-
мічних інструментів в Україні має несистемний характер, 
а їх фіскальна функція переважає регуляторну, що, від-
повідно, обмежує мотивацію суб’єктів господарювання. 
Окрім того, спостерігається недостатність фінансового 
забезпечення державних та регіональних екологіч-
них програм пов’язана з дефіцитом стабільних джерел 
фінансування природоохоронних заходів, а надходження 
від екологічного податку не завжди використовуються за 
призначенням [7]. Така ситуація обмежує спроможність 
регіонів реалізовувати довгострокові екологічні проекти, 
модернізувати інфраструктуру, забезпечувати належний 
моніторинг довкілля та стимулювати бізнес до запро-
вадження чистих технологій. Надходження екологіч-
ного податку в Україні до державного та регіонального 
бюджету у 2020–2024 рр. представлені в таблиці 1.

Проведений аналіз показує, що динаміка надходжень 
до державного бюджету коливалась упродовж 5 років 
з незначним поступовим зростанням після раптового зни-
ження у 2022 році на початку повномасштабних бойових 
дій. Водночас, надходження до місцевого бюджету мали 
стабільну поступову тенденцію до зниження з невели-
ким зростанням показника у 2024 р., що, однак, не дося-
гло навіть рівня показника 2022 р. Як наслідок, це мало 
вплив на фінансування регіональних програм спрямо-
ваних на мінімізацію наслідків забруднення та охорону 
навколишнього природного середовища.

Зменшення фінансування витрат на фоні зростаю-
чих довкільних загроз стало однією з ключових проблем 
застосування нормативно-правових інструментів запо-
бігання шкідливому впливу на довкілля в Україні. Аналіз 
витрат на охорону навколишнього природного середо-
вища представлених у таблиці 2, у тому числі капітальних 
інвестицій у природоохоронні проекти, у 2020–2024 рр. 
свідчить про зростання фінансування витрат на реаліза-
цію природоохоронних заходів напередодні повномасш-
табних бойових дій на території України, яке, однак, сут-
тєво знизилось у 2022 році.

Серед основних нормативно-правових інструмен-
тів в сфері охорони навколишнього природного сере-
довища, які знаходять застосування та регламентовані 
законодавством України, можна виділити: оцінку впливу 

Таблиця 1
Надходження екологічного податку в Україні у 2020–2024 рр.

Показники / роки 2020 2021 2022 2023 2024
Надходження екологічного податку до державного бюджету, тис. грн 3307229,4 3915850,9 3322368,2 3667859,0 3916226,1
Надходження екологічного податку до місцевих бюджетів, тис. грн 2090389,8 2073409,5 1575289,9 1298239,0 1470381,4
Надходження екологічного податку, всього, тис. грн 5397619,2 5989260,5 4897658,1 4966098,0 5386607,5

Джерело: побудовано автором на основі [8]



15Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Економіка і менеджмент», p-ISSN: 2307-9533, e-ISSN: 2518-1246

на довкілля при здійсненні окремих видів господарської 
діяльності; екологічний моніторинг, що включає постій-
ний моніторинг стану довкілля, зокрема якості повітря, 
води та ґрунтів; екологічний аудит на відповідність 
діяльності підприємств вимогам законодавства України 
в сфері охорони природи; окремі фінансові та технічні 
інструменти, зокрема гранти та кредити на екологічну 
модернізацію; програми управління відходами, в тому 
числі радіоактивними; програми з розширення мережі 
об’єктів ПЗФ; державні програми з підвищення енерго-
ефективності в промисловості та житловому секторі, та 
розвитку відновлювальних джерел енергії, що допома-
гають уникнути залежності від традиційних джерел та 
мінімізувати викиди та скиди в навколишнє середовище.

Аналіз існуючих інструментів дозволив встановити, 
що діюча система інструментів запобігання шкідливому 
впливу на довкілля в Україні спрямована в основному на 
досягнення трьох складових:

	– зменшення шкідливих викидів в атмосферне 
повітря;

	– зменшення скидів в водні джерела;
	– мінімізація утворення відходів, їх максимальна 

переробка та повторне споживання.
Водночас, у меншій мірі у ній представлені такі скла-

дові як раціональне використання природних ресурсів 
та впровадження найкращих доступних технологій, що 
відрізняє національний підхід щодо запобігання негатив-
ному впливу на довкілля від практики країн ЄС.

З другої половини 2025 року зі вступом в дію Закону 
України «Про інтегроване запобігання та контроль про-
мислового забруднення» в Україні вводиться в дію такий 
інструмент як інтегрований довкіллєвий дозвіл (ІДД), 
який можна вважати одним з ключових інструментів еко-
логічного регулювання. В основі Закону лежить, зокрема, 
Директива Європейського парламенту і Ради Європи 
2010/5/ЄС щодо промислових викидів, котра містить 
інтегрований підхід до запобігання забрудненню та його 
контролю. Додаток до ЗУ «Про інтегроване запобігання 
та контроль промислового забруднення» регламентує 40 
видів діяльності, провадження яких вимагає отримання 
інтегрованого довкіллєвого дозволу (ІДД) [10]. 

Водночас, визначене законом «Про інтегроване запо-
бігання та контроль промислового забруднення» запро-
вадження інтегрованого довкіллєвого дозволу (ІДД) окрім 
переваг має певні ризики такі як:

	– високі витрати на впровадження, що пов’язано 
з необхідністю проведення досліджень, підготовки доку-
ментів та впровадження найкращих доступних технологій 
і методів управління на підприємствах;

	– складність процесу впровадження пов’язана з 
необхідністю інтегрального підходу до оцінки впливу на 
довкілля, відсутністю доступу, у першу чергу для підпри-
ємств малого і середнього бізнесу, до сучасних технологій 
і методів управління;

	– соціальні та економічні наслідки внаслідок накла-
дених обмежень, такі як скорочення робочих місць та зни-
ження прибутковості підприємств.

Ефективним дозвільним і регулятивним інструментом 
в Україні стала оцінка впливу на довкілля (ОВД), яка здійс-
нюється на підставі ЗУ «Про оцінку впливу на довкілля». 
Вона реалізується через єдиний реєстр з оцінки впливу 
на довкілля та передбачає підготовку звіту про вплив на 
довкілля, публічні обговорення, та одержання висновку 
уповноваженого органу щодо відповідності, що фактично 
є формою дозволу на здійснення певних видів діяльності. 
Законом визначено перелік видів діяльності, які перед-
бачають обов’язкове проведення процедури ОВД [11]. 
Водночас процедура ОВД в Україні не завжди ефективно 
застосовується, оскільки спостерігається формальний 
підхід до її проведення; не враховується кумулятивний 
вплив проектів; а в окремих випадках має місце недо-
статня експертиза та кваліфікація залучених фахівців.

Для покращення процедури ОВД необхідно: запро-
вадити реальний аналіз альтернатив щодо технологій 
та/або місць реалізації проектів, як це, зокрема, перед-
бачено ст. 5 Директиви 2011/92/ЄС; посилити відпові-
дальність експертів за недостовірні або формальні звіти, 
а для забезпечення реальної участі громадськості в обго-
воренні довкільних проектів передбачити багатоетапну 
участь з оцінкою висловлених пропозицій та застережень 
експертами, що відповідатиме, зокрема, і зобов’язанням 
взятим в рамках виконання Орхуської конвенції.

Таблиця 2
Витрати на охорону НПС за видами природоохоронних заходів

Види заходів / роки 2020 2021 2022 2023 2024
Усього тис. грн., в т.ч. 41332201,7 44804922,1 30572888,2 37597671,6 42503136,2
охорона атмосферного повітря і проблеми зміни клімату, 
тис. грн. 7971112,2 8061232,8 3956070,9 3645983,0 4306686,8

очищення зворотних вод, тис. грн. 12325011,2 13202683,9 10832177,3 13933407,5 17362332,5
поводження з відходами, тис. грн. 14096941,5 15220662,1 11759402,6 14514688,6 15681362,4
захист і реабілітація ґрунту, підземних і поверхневих вод, 
тис. грн. 4131255,3 4466898,1 1924115,8 3119752,6 2333304,3

зниження шумового і вібраційного впливу, тис. грн. 478199,9 314721,6 58851,8 16379,4 39256,7
збереження біорізноманіття і середовища існування, 
тис. грн. 1339109,7 2242952,8 1191604,2 1298125,1 1410226,6

радіаційна безпека, тис. грн. 514031,8 714599,7 424423,0 638558,8 840590,0
науково-дослідні роботи природоохоронного спрямування, 
тис. грн. 127887,1 130881,1 97682,2 111923,8 109228,4

інші напрями природоохоронної діяльності, тис. грн. 348653,0 450290,0 328560,4 318852,8 420148,5
Джерело: побудовано автором на основі [9]
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Стратегічна екологічна оцінка (СЕО) в Україні здійс-
нюється згідно ЗУ «Про стратегічну екологічну оцінку» 
для визначення, опису та оцінювання наслідків вико-
нання документів державного планування (ДДП) для 
довкілля. За задумом СЕО є обов’язковою частиною 
процесу просторового планування без якої не можливе 
затвердження відповідних документів [12]. Водночас на 
даному етапі її впровадження в Україні можна відмітити, 
що СЕО далеко не завжди враховується при реалізації 
державних і регіональних планів та програм, а еколо-
гічні критерії практично не інтегровані в соціально-еко-
номічне планування; присутній формальний характер 
процедури СЕО без реального впливу на прийняття 
рішень, оскільки часто звіти з СЕО розробляються 
без реальної оцінки ризиків для довкілля та здоров’я 
людей; спостерігається копіювання матеріалів з інших 
проектів для звіту СЕО без урахування специфіки тери-
торії та має місце недостатня відповідальність за ухва-
лення ДДП без проведеної СЕО. Відповідно, в рамках 
її удосконалення необхідно інтегрувати СЕО в проце-
дури затвердження стратегій розвитку регіонів, як це, 
зокрема, має місце в Швеції, Польщі; забезпечити кори-
гування проектів регіональних стратегій та програм на 
основі висновків СЕО; залучати незалежних експертів 
для оцінки звітів СЕО.

В таблиці 3 представлено заходи та пропозиції, 
а також очікувані результати удосконалення окремих 
нормативно-правових інструментів з урахуванням вимог 
законодавства ЄС.

Аналіз підходів до застосування нормативно-пра-
вових інструментів України та ЄС в сфері запобігання 
шкідливому впливу на довкілля дозволив виявити такі 
основні розбіжності:

1.	 Слабка інтеграція національної системи управ-
ління охороною навколишнього природного середовища 
з загальноєвропейською системою. Фактично тільки 
в останні десять років впроваджено заходи щодо адап-
тації національного законодавства до законодавства ЄС, 
що, зокрема, проявилось у прийнятті законів «Про оцінку 
впливу на довкілля», «Про інтегроване запобігання та 
контроль промислового забруднення», які відповідають 
значно раніше затвердженим Директивам ЄС.

2.	 Різний понятійний та категорійний апарат, який 
застосовується в природоохоронному законодавстві 
країн ЄС та Україні, зокрема щодо «найкращих доступ-
них технологій та методів управління» визначених 
Директивою 2010/75/ЄС; 

3.	 Розбіжність підходів щодо виділення природоохо-
ронних територій, які в Україні згідно ЗУ «Про природо- 
заповідний фонд» передбачають виділення значної кіль-
кість різних категорій та об’єктів ПЗФ в більшості з яких, 
однак, дозволено проведення різноманітних господар-
ських заходів, що радше є спадком старої радянської 
системи. Водночас в європейській практиці існує інша 
класифікація природоохоронних об’єктів та територій, 
яка містить менший перелік, однак значно жорсткіші 
обмеження та підходи до господарювання на таких тери-
торіях. Позитивним є приєднання України з 2009 року 
до європейської Смарагдової мережі (Emerald network), 
котра в більшості країн ЄС реалізується як проект Natura 
2000, яка, однак, не закріплена на законодавчому рівні, 
оскільки в Україні до цього часу не ухвалено закон «Про 
території Смарагдової мережі».

4.	 Слабке правозастосування в сфері охорони навко-
лишнього природного середовища, що проявляється 
в системі заохочувальних та/чи штрафних санкцій за під-

Таблиця 3
Результати удосконалення системи нормативно-правових інструментів

Інструменти Заходи і пропозиції Вимоги ЄС (Директиви 
на яких базуються) Очікувані результати

Дозволи на 
викиди в повітря

Скасування окремих дозволів на викиди для об’єктів 
(установок) для яких передбачено впровадження ІДД; 
оновлення технічних нормативів до рівня найкращих 
доступних технологій та зв’язаного рівня викидів.

Впровадження 
інтегрованого 
довкіллєвого дозволу 
(ІДД) та найкращих 
доступних технологій

Наявність єдиного 
уніфікованого дозволу, 
моніторинг реальних 
викидів.

Дозволи на 
скиди і СВК

Інтеграція дозволів на спеціальне водо-користування 
(СВК) і скиди в єдиний документ; забезпечення 
відповідності планам басейнового управління.

Водна рамкова 
директива 2000/60/ЄС

Комплексний контроль 
і охорона водних 
ресурсів.

Управління 
відходами

Запровадження розширеної відповідальності 
продуцентів відходів; встановлення цілей з переробки 
відходів на рівні 65% і захоронення на рівні 10% як 
передбачено цілями ЄС до 2035 р.

Директива 2008/98/ЄС
Зменшення обсягів та 
розвиток переробки 
відходів.

Інтегрований 
довкіллєвий 
дозвіл (ІДД)

Розроблення національних довідників найкращих 
доступних технологій (НДТ) для всіх сфер діяльності та 
впровадження їх у всі дозволи.

Директива 2010/75/ЄС
Обов’язковість НДТ і 
скорочення викидів; 
єдиний дозвіл замість 
декількох.

Оцінка впливу 
на довкілля 
(ОВД)

Обов’язковий аналіз альтернатив у звітах з 
ОВД; посилення відповідальності експертів за 
недостовірність даних у звітах; забезпечення доступу 
громадськості до всіх матеріалів ОВД та створення 
онлайн-платформи для участі громадськості.

Директива 2011/92/ЄС
Підвищення якості ОВД; 
реальний вибір найменш 
шкідливих рішень; 
довіра громадськості.

Стратегічна 
екологічна 
оцінка (СЕО)

Встановлення обов’язковості урахування результатів 
СЕО при затвердженні стратегій; залучення 
незалежних експертів для проведення СЕО.

Директива 2001/42/ЄС
Забезпечення реального 
впливу СЕО на зміст 
та реалізацію планів і 
програм.

Джерело: побудовано автором на основі проведеного дослідження
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тримання чи погіршення якості, а також недостатньому 
державному та громадському контролі. Незважаючи на 
прийняті зміни та перегляд штрафів за нанесення шкоди 
довкіллю, в Україні до цього часу виникають ситуації 
в яких сплата штрафів є економічно вигіднішою, ніж впро-
вадження заходів щодо попередження забруднення.

5.	 Недостатнє залучення громадськості до процесу 
прийняття рішень в питаннях реалізації природоохо-
ронних заходів та врахування інтересів громад, а також 
слабкий громадський контроль за порушеннями в сфері 
охорони навколишнього природного середовища, що 
пов’язано, в тому числі, з такими факторами як недо-
статність екологічної інформації та обізнаності громадян 
в сфері екологічного права.

6.	 Недофінансування природоохоронних заходів та 
екологічних ініціатив, що ще більше погіршилося з часом 
початку повномасштабних бойових дій на території Укра-
їни. Частка витрат на охорону довкілля в останні кілька 
років в Україні складає близько 0,25% від показника ВВП, 
у той час як в країнах ЄС даний показник в середньому 
становить трохи більш як 2% [13].

Загалом практична реалізація дозвільних і регла-
ментуючих інструментів вимагає інтегрованого підходу, 
який охоплює подальшу цифровізацію адміністративних 
процесів, модернізацію законодавчої бази, використання 
сучасних технологій моніторингу та активну участь гро-
мадськості. Очікується, що поступове впровадження 
пілотних проектів щодо удосконалення системи інстру-
ментів екологічної політики, постійний аналіз їх резуль-
татів та адаптація до специфіки регіонів дозволять 
створити динамічну і гнучку систему здатну ефективно 
вирішувати сучасні екологічні проблеми України.

Висновки. Удосконалення системи нормативно- 
правових інструментів запобігання шкідливому впливу 
на довкілля та їх ефективне застосування є важливим 

кроком для забезпечення сталого розвитку та захисту 
довкілля. Для його досягнення необхідно продовжити 
гармонізацію українського природоохоронного законо-
давства з екологічним законодавством ЄС, зокрема щодо 
врахування директив ЄС в сфері охорони атмосферного 
повітря, водних ресурсів, управління відходами та збере-
ження біорізноманіття; покращити систему контролю та 
моніторингу стану довкілля та дотримання екологічних 
норм з метою вчасного виявлення шкоди, її запобігання 
чи мінімізації; активніше залучати громадськість до про-
цесу прийняття рішень у сфері охорони довкілля; підви-
щити рівень екологічної освіти та обізнаності населення 
про важливість охорони довкілля шляхом включення 
в навчально-освітні програми шкіл та вищих закладів 
освіти, а також проведення інформаційно-промоційних 
кампаній для різноманітної цільової аудиторії; створити 
ініціативні групи для залучення міжнародних грантів та 
інвестицій з метою забезпечення фінансування екологіч-
них програм та проектів.

Удосконалення нормативно-правових інструментів 
повинно спрямовуватись на підвищення прозорості роз-
поділу екологічних податків, посилення ролі місцевих 
бюджетів та створення умов для розвитку екологічних 
фінансових інструментів. Не менш важливим є запрова-
дження ефективної системи стимулювання та рейтинго-
вої оцінки суб’єктів господарювання. Створення рейтин-
гової системи в якій суб’єкти господарювання та джерела 
забруднення оцінюються за дотриманням ними еколо-
гічних норм, може стати додатковим стимулом для удо-
сконалення господарської діяльності та запровадження 
екологічно безпечних технологій. В рамках рейтингової 
системи за дотримання екологічних нормативів та покра-
щення діяльності суб’єкти господарювання можуть одер-
жувати пільгові умови, а щодо суб’єктів, які їх порушу-
ють, – застосуватися відповідні штрафні санкції.
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ECONOMIC PRECONDITIONS FOR IMPROVING REGULATORY AND LEGAL TOOLS FOR PREVENTING 
HARMFUL ENVIRONMENTAL IMPACT IN THE FIELD OF REGIONAL ENVIRONMENTAL POLICY

The economic preconditions for the need of improving regulatory and legal instruments to prevent harmful environmental 
impacts in the context of the formation modern regional environmental policy of Ukraine are studied. It is emphasized that 
transformation processes in the economy, deepening of environmental threats and the consequences of military aggression 
significantly complicate the regional capabilities in the field of environmental protection activities, and actualize the need to 
modernize environmental legislation. It is determined that economic factors, in particular, limited financial resources, low 
investment in environmental protection technologies, imperfection in the distribution of environmental tax and weak impact 
of economic incentives, hinder the effectiveness of the current environmental regulation system. Based on statistical data on 
environmental tax revenues and environmental protection expenditures in 2020–2024, the presence of an imbalance between 
environmental challenges and the amount of funding received by local budgets is determined. It is emphasized that the 
current model of environmental tax does not perform a stimulating function, and the financial mechanisms of environmental 
policy remain ineffective. Particular attention is paid to harmonization of national environmental legislation with EU legislation, 
in particular, the implementation of directives on environmental impact assessment, strategic environmental assessment, 
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integrated permitting and the introduction of best available technologies and management methods. The problems of 
adapting these instruments at the regional level are analyzed, including fragmentation of the regulatory framework and 
insufficient level of institutional capacity of local authorities. Directions for improving regulatory instruments are proposed, in 
particular, updating the permitting system in accordance with EU requirements, strengthening environmental responsibility 
of enterprises, increasing transparency of environmental control and implementing public participation mechanisms. The 
expected result involves formation of an energy-efficient, economically balanced and European-integrated system of regional 
environmental policy, capable of minimizing the negative impact on the environment and ensuring sustainable development 
of the regions of Ukraine.

Key words: environmental impact, costs of environment protecting, economic incentives, regulatory framework, EU 
legislation, environmental policy.
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